CHUYEN DPE 1: TAP HQP CAC SO HUU Ti
PHAN I. TOM TAT Li THUYET.
1. Khai niém s6 hiru ti va biéu dién s hiru ti trén truc sb
a) Khai niém
S6 hitu ti 14 56 viét duoc dusi dang phan sb % Véi a,beZ,b#0.

Tap hop cac sb hitu ti duoc ki hiéu 1a Q.
I Ve MK oA ety 47 AR AL AL oA AT QA AT v n QA g Gy A
Chu y: Moi so hiru ti déu cé méot so doi.So doi cua so hitu ti ™ la b
* Nhan xét: Céc s6 thap phan da biét déu viét dugc dudi dang phan sb thap phan nén ching
déu 1a cac so hitu ti.S6 nguyén, hdn sb ciing 1a céc sd hitu ti.
b) Biéu dién s6 hiru ti trén truc s6

* Biéu dién sb hitu ti trén truc s6: Tuwong tu nhu véi s6 nguyén, ta co thé biéu dién moi sé hiru
ti trén truc so.

* Trén truc so, diém biéu dién sb hitu ti a dugc goi 1a diém a.

* Nhan xét: Trén truc sb, hai diém biéu dién hai sb hitu ti d6i nhau a va—a nam vé hai phia
khac nhau so véi diém O va c6 cing khoang cach dén O

2.Thit tw trong tap hop céc s6 hiru ti

* Ta c6 thé so sanh hai so hitu ti bat ki bang cach viét chiing dud1 dang phan so roi1 so sanh hai
phan s6 do

* Vi hai s6 hitu ti bat ky a,b ta lubn c6 hodc a=b hoic a>b hoic a<b.
* Cho basé hituti a,b,c.
Néu a<b Va b<c thi a <c(tinh chat bac cau).
* Trén truc s6, néu a <b thi diém a nam trude diém b
Chuy

avy:
v S6 hitu ti 16n hon 0 goi la sé hitu ti duong
v S6 hitu ti nho hon 0 goi 14 s6 hitu ti am;

S6 0 khong la s hitu ti dwong ciing khéng 14 sé hiru ti am.
PHAN II. CAC DANG BAL
Dang 1. Nhan biét cac s6 hiru ti va biéu dién sé hiru ti trén truc so
I. Phuwong phap giai:
* Mubdn xac dinh xem mot s6 c6 1a sd hitu ti hay khong, ta hiy bién ddi xem sb d6 c6 dang a
véi a,beZ;b=0 hay khong.

* Bi€u dién cac so0 hiru ti trén truc so:




Budc 1: Pua s hitu ti vé dang phan sé téi gian c6 mau duong % .

Budc 2: Chia doan thang don vi thanh n phan bang nhau ( s6 phan bang mau sé). Néu sé hitu
ti duong thi chia vé& bén phai gbc O, néu sb hitu ti &m thi chia vé bén trai goco.

Budc 3: Lay |m| phan (bang tir s6) trén doan tinh tir gc toa do, diém vira dugc lay 12

diém biéu dién cua phan sd.

I1. Bai toan.

*Nhén biét

Bai 1<NB>. Cho céc sb sau: % 3E _—2 —E 9 § s :2,5;0,625 . Hay cho biét s6 nao 1a s6 hitu

5'7" 17'3'0' -8’
ti, s6 nao khong phai 1 sb hitu ti?

Loi giai:

Ta viét: 2,5—25 0625—& Vay cac so hitu ti 1a >. 3E —2 —E 9 m :2,5;0,625.

10 1000 4’5" 7" 17'3'-8’
Sé khong phai 12 s hitu ti 13 % (Vi c6 miu sb 12 0).
Bai 2<NB>. S6 nguyén ...—2;—-1;0;1;2;... ¢6 la sb hitu ti khong? Vi sao?
Loi giai:
Vi cac s nguyén déu co thé viét duge dudi dang phan sé voi mau 1 1 nén céc s6 nguyén déu
|a 6 hitu ti

Bai 3<NB>. Dién ki hi¢u (;¢) thich hop vao 6 trong:

6,5 |Z 650 2;D@ o[]oQ 35N

Loi giai:

65z | 65[d0 24 do o[d @ 35 [¢] N
7

Bai 4<NB>. Dien ki hiéu («; ¢) thich hop vao 6 trong:

5[]N 5[]z 5[] 10z _gD@

Loi giai:

5 [g] N 5[dz 5[d o L@z Y50




Bai 5 <NB>. Pién céc ki hiéu N,Q,Z vao 6 trong cho ding (dién tat ca cac kha niang co thé):

a) 1le..... b) 26¢.... o) lc.. d) —%e .....
Loi giai
a) Co thé dién b) C6 thé dién c) Cothé dién  d) CH thé dién Q
N,Z,Q Z,Q Q
*Thong hiéu
Bai 6<TH>. Céc s hiru ti sau 13 4m hay dwong?
5 4 -3 -14 5
a) ——; b) —; c) —; d) —; e) —.
) 7 ) -9 ) -8 ) 9 ) -8
Loi giai:
A Ly 42 )
SO httu ti duong la: —.
Séhautiam la —>; 2. 7. 5
7 -9 9 -8
Bai 7<TH>. Céc s hiru ti sau 13 4m hay dwong?
-3 2 0
a) ——: b) —; c) 4; d) —;
) - ) S ) )
Loi giai:

2) _%3 la s6 hitu ti duong

b) % la s6 hitu ti duong
c) —4 1as6 hiru ti am

d) % =0 khong 1a s6 hiru ti 4m ciing khong phai 6 hiru ti duong

Bai 8<TH>. Tim s déi cua céc sb: 2, —4, = 02 1 1.
2 6 732
Loi giai:
sé déicia =,-4,=L,0-2 2 Lot la 2 4L 02 -2 -1
2 6 732 2 6 7 3 2
Bai 9<TH>. Tim sb d6i cua cé4c so: 3%;(—5);_—2;—(—8).

Loi giai:
S6 d6i cua SE;(—S);_—S;—(—S)Iﬁn luot la: —33;5;—§;—8
2 4 2 4

Bai 10<TH>. D3y s6 nao dudi day cung biéu dién mot s6 hitu ti
-3 6 5 -10

a)-0,3; —: — b) 5;—; — C) —;—;— d
) 10 20 ) -1 2 ) 13 13 26 )

bl b
~lw

S| ©




Loi giai:

a) —O,B:I—g’i%. Dy sb nay khoéng cing biéu dién mot sb hitu ti .

b) 5:‘_}&‘_;0. Day s6 nay khong cuing bidu didn mot sé hiru ti

c) 2,1 "4 Day sb nay khdng cuing biéu dién mot sé hitu ti .
13 13 26

d) 2 -=°_3 Day s nay ciing biéu didn sé hiru ti > .
12 -8 4 4

Bai 11<TH>. Trong cac phan s6 sau, nhitng phan sé nao biéu dién s6 hiu ti —g , tir d6 it ra
dang tong quéat cia cac phan sé bang phan s —%.

-10 15 -20 -19 25 12

8 12'-16' 16 '—20'15

Loi giai:
R0t gon cac phan sb ta duoc: —_10:—_5,_§:_§’—_20:§’é:£’g:£
8 4 12 4 -16 4 -20 415 5
Vay c4c phan sb biéu dién sé hitu ti N _—m,—E,E-
4 8 12 -20

Dang tong quat cua cac phan sé bang phan sb —% la —j—t(k eZ,k#0)

Bai 12<TH>.

a) Tim 3phan sb bang cac phan s6 12—‘;

b) Tim 3 phén s6 bang cac phan s6 %

Loi giai
g4-2_4_10 ) & =2-.2_8
21 3 6 24 -12 3 6 -24

Bai 13<TH>. Viét dang chung cuia cac s6 hiru ti bang:

) -123123 b) 434343
164164 868686

Loi giai:
~123123  -123.1001 123
164164  164.1001 164

Vay dang chung caa sé hitu ti 123123 | ~123M i eZ,m=0-
164164 164.m

a)




434343 1434343 _ 1
868686 2.434343 2

b)

Vay dang chung cua sé hitu ti 434343 la Lm V&I meZ,m=0-
868686  2.m

Bai 14<TH>. bién sé thich hop vao chd trong:

-1 1 0 1 1
2 3

Loi giai:

N

-1 -1 0 1 1
2 3

*Van dung

N -2 - X ~ ” 5 4 3 A A
Bai 15<VD>. Biéu dien s6 hiru ti —=;—;= trén truc so.
4 45
Loi giai:
=R =X A ~ 9 5
Biéu dien so htru ti —=
4
S
| | 4 [ | | | | | |
T T T T T T T T T | I
2 -1 0 1 2 3
aox - x4
Biéu dién so htru ti 2 =1
| f | | | i i
-2 -1 0 1 2 3 4
=R =X A ~ I3 3
Biéu dien so hiru ti :
3
| 1 [ 5 [ | |
[ i 1 1 T T T I
-2 -1 0 1 2 3 4

Bai 16<VD>. Tim s6 nguyén x dé cac sb sau 1a sé hitu ti:

a); b)g ¢) =




a)Dé;Iasé hitu ti thi x e Z.
b) Dé > 1asé hituti thi xeZ Va x=0. Suy ra x 1a sé nguyén khéc 0.
X

c) bé ;—5 la sé hitu ti thi 2xeZ va 2x=0. Suy ra x 1a s6 nguyén khac 0.
X

Bai 17 <VD>. Tim s nguyén x dé cac sb sau la sb hiu ti:

1
— b
2) x—-1 ) 2x—-4

Loi giai:

A 1 N A ~ 0 N N
a) bé 1 laso httutithi x—1€Z va x-120=xeZ, x#1.
X_

Vay khi x 12 s& nguyén khéc 1thi il la s6 hitu ti
X_

b)Dé 4 lasd hitutithi 2x—4e7Z va 2x—-4#0=>XxeZ,Xx#2.

Vay khi x 1a s6 nguyén khac 2 thi la s6 hitu ti.

2X—4

Bai 18 <VD>. Tim s6 nguyén x dé s hitu ti A=i071 la s6 nguyén.
X+

Loi giai:
2 . =101
Pé AeZ thi eZ =x+7eU(101)
X+7
= x+7e{-11-10%;101}
Ta c6 bang sau:
X+7 -1 1 —-101 101
X -8 -6 -108 94

Vay khi x e{—8;—6;—-108;94} thi sb hitu ti A=i071 la s6 nguyén.
X+

20m+11

Bai 19 <VD>. Cho s hitu ti x= . Véi gia tri nao caa m thi:

a) x lasb duong. b) x 1asb am.
Loi giai:

20m+11

a) Séhiruti x=

la s6 dwong khi:

X= 20m+11>0:>20m+11<0:>m<_—11
—2019 20




20m+11

b) Séhituti x= 1a s6 am khi:
x=20M+11 G ome1150=m > it
2019 20

Bai 20<VD>. Cho s6 hitu ti: x :aT—S . Vi gia tri nao cua a thi:

a) x lasé duong

b) x laséam

c) x khong la s duong va ciing khong 1a s6 am.
Loi giai:

a) x la s6 duong khi: aT_5>O:>a—5>O:>a>5
N KA .. a-5
b) x la s6 am khi: T<0:>a—5<0:>a<5
c) x khong la s6 duong va ciing khong 1a s6 &m khi: a7_5:0:>a—5:0:>a:5

Bai 21 <VD>. Cho x =%(b eZ).Véigiatrinao cua b thi:

a) x lasé hiru ti
b) x=-1

Loi giai:
a) bé x=b1—25(beZ) la sé hitu ti thi b—15%0=b =15

b) Taco: x:—lz%:—1:>12=—(b—5):b:3

Bai 22<VD>. Cho s6 hitu ti x=a%2(an) . Véi gia tri ndo cua a thi x 1a sé nguyén?
Loi giai:
S6 hitu ti x=a?_2(an) la s6 nguyén khi: a—2:5=a—2="5k(k €Z) = a=5k+2
*Van dung cao
Bai 23<VDC>. Cho s6 hitu ti: x=aT_5(a¢ 0) . Vi gi4 tri nguyén nao caa a thi x 1asb
nguyén?
Loi giai:

Ta co: x:a—_5:1—§(a¢0).
a a




Suy ra xeZ khi geZ:an(S)

Viy ae{-5-115}

Bai 24<VDC>. Tim tit ca cac sb nguyén x dé sb hiru ti A= X—Jr; (x #2)co gia tri 1a s6
X_
nguyén.
Loi giai:
Ta co: A:X—+1 :1+i (x #2)
X—2 X—2

Do xeZ,dé A Ia sd nguyén thi iz phai Ia s& nguyén
X_

Hay (x-2) eU(3)

=x-2e{-3;-1;1;3}

Ta c0 bang sau:

X =2 -3 -1 1 3
X -1 1 3 5
Vay khix e {-1;1; 3; 5} thi s hitu ti A= X—Jr; (x #2)c6 gia tri 1a s6 nguyén.
X_
Bai 25<VDC>. Tim tat ca cac s6 nguyén x dé sé hitu ti B = ZX_51 (x = —5)co gia tri 1a so
X+
nguyén.
Loi giai:
Taco: B = 2x-1 :2—£(Véi X #—5)
X+5 X+5
. 11
Suyra:BeZ < eZ = x+5¢e U(11)
X+ 5
=>x+5e{-11;-1;1;11}
Ta c0 bang sau:
X+95 -11 -1 1 11
X -16 —6 -4 6

2x-1

Vay khix € {-16; -6 ; —4; 6} thi s hitu ti B =
X+5

(x = —5)c0 gia tri 1a s6 nguyén.
Bai 26<VDC>. Tim s nguyén x désé hiruti D :X2—_3 la s6 nguyén
X

Loi giai:

Taco: Dez thi 2DeZ.




2X
Dé Dezthi 2D ez va 2D la s chin.

Suyra Sezva > laséle (1)
X X

—xeU(3)
=xe{-11-33} (2)
Tir (1) va (2) tacod x e{-1;1;—3;3} théa man diéu kién dé bai
Vay khi x e{-11;-33}thi s6 hitu ti D =X2_‘3 I s6 nguyen.
X
Bai 27<VDC>. Cho sd x théaman x*=2 . Hoi s xcd la sé hitu ti khong?
Loi gii:

Gia st x lasohiuti: x=";(ab)=l;acZbeZb=0

oo

2
Ta co: x2=2:>%=2:>a2=2b2

Suy ra: a’i2=ai2=a=2m(meZ)
Khi d6: 4m® =2b*> = 2m* =b* = b*:2=b:2
Ma a:2 va b:2 mau thuan véi gia st (a,b)=1
Vay x khong thé Ia sb hitu ti.
Dang 2. So sanh céc sé hiru ti

I. Phwong phap giai:

+ Viét cac so hiru ti dudi dang phan sb c6 ciing mau duong: So sanh cac tir s6, phan s6 nao co
tr nho hon thi phan sé d6 nhé hon.

+ S0 sanh cac s trung gian (0,1,...);
+ So sanh véi phan hon hoac phan bu;
+ So sanh thuong hai s hitu ti (khac 0) véi 1;

+ Ap dung tinh chat bac cau va céc bat dang thirc da chitng minh trong bai

I1. Bai toan.

*Nhan biét

Bai 1< NB>. So sanh cac s hitu ti sau.

a)§v<":1E b)_—ZVé_—B c)ivai d)_—3v:51_—3
7 7 5 5 -9 -9 -8 8

Loi giai:




3 .5

a) — va —

7 7
Vi 3<5 nén §<§
7 7

b) =2 va =
5 5

Vi =2>-3 nén _—2>_—3
5 5

4 . 5
C) — va —
-9 -9

-3 -3
Viy —>—
ay 8 8

Bai 2< NB>. So sanh cac sb hitu ti sau:
2)2va s b) =5 va =3,
4 4 5 4
Loi giai:

a) TacO 5>4nén §>§~
4 4

b)TaCé§<§nén_—3>_—3-
5 4 5 4
C)Tacéi:émai<1nén 1.3

JE— < —_
21 9 21 27
Bai 3< NB>. Sap xép céc sd hitu ti sau theo thu ty giam dan.

-12 -3 -16 -1 -11 -14 19
17 1717 '17° 17 17 T 17

Loi giai:
1 -3 -11 -12 -14 -16 -19
> > > >

TacdH: —>—>
17 17 17 17 17 17 17

Céc sb duogc sip xép theo thir tw giam dan la:

-1,-3 -11 -12 -14 -16 19
17 17 17 17 " 17 17 T 17

10

—
| —



Bai 4< NB>. Sip xép céc sé hitu ti sau theo thu ty ting dan.
5 5 55555

9'7'2'4°8°3'11

Loi giai:
5555555 -5 5 5 5 5 5 -5
Tachd: —<—<Z<Z<Z<cicis 5 =5 "5 =5 "5 =5 =
8 7 4 3 2 11 9 8 7 4 3 2

Céc s6 dugc sip xép theo thir tu ting dan 1a:

5 5 -5 -5-5-5 -5

2'374°7°8°9'11

Bai 5< NB>. So sanh c4c s hitu ti sau méot cach nhanh nhat:

-146 ., 1 13 2019
) = va —; b)-—— = 0) v
43 89 12 2019
Loi giai:
a) Taco —146 _ova Loonen 101
43 89 43 89
b) Ta cé: é<1 va 13 >1nén é<E~
23 12 23 12
¢) Ta co: 2019 13 2020 ~1nén 2019 2019 _ 2020 2020
2019 2019 2019 2019
*Thong hiéu
Bai 6< TH>. So sanh cac sd hitu ti sau mot cach nhanh nht:
1 5 =17
a)x=-0,125va y=— b) x=0,75va y== C) X=——Va
) y="3 ) y=7 ) x=—
Loi giai:

a)x=-0,125 va y:i8

Ta co: x——0125——1 y:i:__l
8 -8 8

Vay x=y

b) x=0,75va y=

Tacod: x=0,75=

bloo 4>|U"
-l>|oo
A
Ol

Vay x<y

=17 -171717
C) X=——VaYy=——FF-—
23 232323

11

X 2020
2019

171717
232323

—
| —



Taco: x=

=17

-17.10101

=171717

23

Vay x=y

Bai 7< TH>. So sanh céc s6 hitu ti sau mot cach nhanh nhét:

2310101

232323

a) 3131 ﬂ. b) 2021 2022 0) 2019 va 2020
1313 13 2021 2021 2018 2019
Loi giai:
3131 31.101 31 31 A 3131 31
a) Ta co: =———=—" nén ——=—
1313 13.101 13 13 1313 13
b) Ta co: 2021 _q vy 2022 2022 ~1nén 2021 2021 2022 2022
2021 2021 2021 2021
.. 2019 1 2020 1 1 1 an 2019 2020
c) Taco: = =1+ ma > — >
2018 2018 2019 2019 2018 2019 2018 2019
Bai 8< TH>. So sanh cac sd hitu ti sau mot cach nhanh nht:
D-16va 7 ) 2018, 2019 o) 1234 5 —4321
4 2019 2020 1244 4331
Loi giai:
a) Tacéd —1,6=—§=—(1+§] va —Z=—(1+§j. Ta lai co §<§ nén 1+§<1+§
5 5 4 4 5 4 5 4
= —(1+§j > —(1+§j
5 4
8 7
=>-—=>—
5 4
.
Vay -1,6>——.
ay 4
.. 2018 1 2019 1 1 1 . 2018 2019
b) Ta co: =1- =1- ma > nén ——<——-.
2019 2019 2020 2020 2019 2020 2019 2020
., -1234 10 4321 . _ 10
c)Tacé: ——+1=——;——+1=
1244 1244° 4331 4331
Ma 1244 < 4331 — 0 10 _ 1234, —432l,
1244 4331 1244 4331
Vi -1234 S -4321
1244 4331
Bai 9< TH>. So sanh céc s6 hitu ti sau mot cach nhanh nhét:
-11 . 25 31 313131 3246 . —45984
a)— va — b) — C) va
33 —76 -32 323232 -3247 45983

( 1
| 12 )



Loi giai:

-11 . 25
a)— va —
33 —76
.o -11 -1 25 25 25
Taco: —=—= =
33 3 75 76 -76
vay 2.5
33 -76
by 3Ly 318131
-32 323232
.. =31 31 3110101 _ 313131
Taco: —=—-= =

32 32 3210101 323232

. -31_ 313131
Vay —= :
-32 323232

3246 va —45984
—3247 45983

c)

Taco: 3246 51> -45984 Vi 3246 S -45984

-3247 45983 i -3247 45983

Bai 10< TH>. Quy d6ng roi sap xép céc sé hiru ti sau theo thi ty tir bé dén Ién:

37124412

Loi gidi:
Ta thuc hién quy ddong mau sé véi mau sb chung 13 12: A A3 91 =3
3 12 4 12 4 12
9 7 5 4 3 3 7 5 -1 1
—<—<—<—<— > —<—<——<—<
12 12 12 12 12 4 12 12 3 4
*Van dung
Bai 11<VD>. Sap xép céc sd hitu ti sau theo thu ty tir 16n dén bé:
105 19 2 1
8 12719 '-10'15"
Loi giai:
LR L 4. 5 17 o , N A 1s 17 5
e C&c so hitu ti duong: —,=—,1. Sap xep theo thi ty tr I6n dén bé ta dugc: —>1>—;
12 15 15 12
f e e s, —10 =19 2 Lk , ho AR 1os .
e Cacso hiru ti am: s 19 - -1, 0 Sap xep theo thir tu tir [6n dén bé ta duoc:
2 -19 -10
> >—;
-10 19 8
e Vay sip xép theo th ty tir 16n dén bé ta duoc: 125052, 719 710
15 12 -10 19 8

( 1
| 18 )



Bai 12<VD>. Lop 7B co % s6 hoc sinh thich hoc toan, % s6 hoc sinh thich hoc van, ;—2 $6

hoc sinh thich hoc anh. Mén hoc nao dugc nhiéu ban hoc sinh 16p 7B yéu thich nhat?

Loi giai:

.. 4 40 7 35 23 46
Taco —=—; —=—;, —=—
5 50 10 50 25 50

35 40 46 . 7 4 23
Vi =<—<— nén —

50 50 50 10 5 25
Hay 2 16n nhét.
%5

Vay mon tiéng anh duoc nhiéu ban hoc sinh 16p 7B yéu thich nhat.

Bai 13<VD>. Ludi ndo sim nhat?

D E
a) D6i v6i moi ludi 6 vudng & hinh trén, hily 1ap mot phan so co tir 13 s6 6 sAm, mau 1a tong s6
0 sam va trang.

b) Sap xép cac phan s6 ndy theo thir ti ting dan va cho biét ludi ndo sdm nhat (c6 ti s6 6 sam
s0 v&i tong sO 6 1a 16n nhat).

Loi giai:

a) A2, B c2. D2 gl
6 12 15 20 30
b)
2 20,5 25 4 16,
Taco: ==—;

6 60 12 60 15 60’
8 241 2
20 60’ 30 60

516 _20 22 24 25
— <Ll Ll — <L —

460 50 “60 “50 " 60

Neni g<11 8 >

<—<—
156302012

Vay ludi B sAm nhit.

14

—
| —



Bai 14<VD>. Nhiét d6 cia Matxcova cac thang trong nim 2020 duoc thdng ké nhu sau:

Thang 1 2 3 (4] 5 | 6 7 8 9o [ 10 [11] 12
Nhigt
de@® | _375 | —76 | —12 |0 | 75| 863 | 192 | 175 | 113 | 145 | 15 | 12,5
C)

Hay sap xép nhiét do cua céc thang theo thi ty tir 16n dén bé.

Loi giai:

Nhiét 46 ciia Matxcova cac thang trong nam 2020 dugc sap xép theo thir tu tir 16n dén bé Ia:

19,2; 17,5; 15; 14,5; 12,5; 11,3; 8,63; 7,5: 0; -1,2; —3,75; —7,6.

., —-1_-15 . -1 -10
Taco: —=—va —=——
2 30 3 30

1,14 -13 -12 -11

Bai 15<VD>. Hay viét bdn s hitu ti xen giita _?1 va 3

Loi giai:

-1

X X ~ Y -~ —1 T
Bon so6 hiru ti xen gitra > va 3 la

30 '30 30 30

Bai 16<VD>. Vit 356 hitu ti 6 mau khac nhau 16n hon 51 nhung nhé hon g ?

, -1 4 5 12
Tacd: = <—=—<—==
3 5 15 15 15 15

S5 -1 1 2 12
= << —_—<Z<c=

15 5 15 3 15

-1 -1 1 2 4

- < <<t

3 5 15 3 5
Vay 3 phan s6 can tim: '—1;i;2
5 15 3

Bai 17<VD>. Tim phan sé c6:

a) MAu sé bang 5, 16n hon _75 va nho hon _72

15

Loi giai:

15

b) T s6 bang 8, 16n hon g va nho hon g

a) Goi g (xeZ) la phan sé can tim. Theo d& bai ta co:

-5 x -2 =25 7x -10
— << <—
7 5 7 3% 3 3H

5 -3 1 10 12
i S G G

15

Loi giai:

<—=-25<7x<-10

—

15
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Mt khac 7x:7 nén 7x e {~21;-14}.
Voi Tx=-21=x=-3

VoI 7x=-14= x=-2.

Viy céc phan sé can tim 1a %3%2 .

b) Goi  (x<Z x0) Ia phan sé cin tim. Theo d& bai ta cé:
X

<g:>4—0<40<4—0:>56<5x<72

5_8 40
9 X 72 5x 56

Mt khac 5x:5 nén 5x e {60; 65;70}.

V61 5x=60= x=12
Voi 5x=65=x=13
V41 5x =70 = x =14.

Vay cac phan sé can tim 1a E;ﬁ;i.
12 13 14

Bai 18 <VD>. Tim phan s6 g(XEZ) sao cho: §<;<XT+1

Loi giai:
X x+1  7x 36 7(x+1)

, 4
Tach: —<—<——=—<—<
9 7 9 63 63 63

:>7x<36<7(x+1):>x<3—76<x+1
Ma 5<3—76<6. Suy ra x=5.

Vay phan sb can tim 1a: g

*Van dung cao
Bai 19 <VDC>. Cho a€Z,beN ,neN".

a+n

va ——
b+n

a) Néu a<b, hdy so sanh hai s6 %

b) Néu a>b), hay so sanh hai s6 & va 2+
b b+n

Loi giai:
a) Taco: a<b=>an<bn(neN")

= an+ab<bn+ab=a(n+b)<b(n+a)

16
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VibeN,neN nén b>0;n+b>0
a_a+n
b b+n

b) Tacd: a>b=>an>bn(neN")

=an+ab>bn+ab=a(n+b)>b(n+a)

VibeN ,neN nén b>0:n+b>0

a_a+n
=>_->—

b b+n

BAi 20 <VDC>. Cho x,y eZ,y >0, héy so sanh hai sé hiwu ti: X va X298
y y+2018
Loi giai:
*Néu X 51 X5 X208 4 1t qua bai 19)
y y y+2018

*Néu <12 < x+2018
y y y+2018

Bai 21 <VvVDC>.

( theo két qua bai 19)

a) Ching to ring néu x,y duongva s gy My M*N
Xy X X+y

n
>
y

b) Ap dung két qua ciu a.Viét ba s6 hitu ti khac tir s6 va mau sé sao cho ching Ion hon %1 va
nho hon _—1
6
Loi giai:

., m_n
a)Taco —>— vax>0,y>0
X

=> My > NX =>my + mx > nNX +Mx

my + mx . NX 4+ mx
X(X+Yy) X(X+Y)

m(x+y) . x(m+n)
x(x+y)  x(x+y)

m_m+n
=—>
X X+y

Taco N5 vax>0,y>0
Xy

= NX < My => NX+ Ny < my +ny

17
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nx+ny  my+ny
y(x+y) y(x+y)

n(x+y) . y(m+n)
y(x+y) y(x+y)

n m+n

y X+Yy
Viy ta c6 diéu can ching minh.
-1 -1 -2 -1

b) Ta co: _—1<—:>—<—<—
5 6 5 11 6

-1 2 -1 -3 -2

—<—=>—<—<—

5 11 5 16 11

1 3 -1 -4 -3

—<——<—<—

5 16 5 21 16
-1 -4 3 -2 -1

Vay— <—<—<—<—
21 16 11 6

Bai 22 <VDC>. Chiing t6 ring néu x,y,zeZ,z>0va > > thi 5>%>X
Z Z VA Z VA

Loi giai:
Theo két qua bai 21, ta c6: X > (Véi x,y,2€7,2>0)
Z Z

Suy ra: XXy X4y, ¥,
7 71+12 2z z

Bai 23 <VDC>. Cho hai sé hiwu ti ™ va 2 véi n,q>0.
n q

Chuing to rang: Néu mq < np thi m.p
n

q
Loi giai:

m_mq p m-Mej‘[khéc mq<npvélnq>0(don>0,q>0)nénm<@:>m<p

n nq q nq ng ng n ¢
Bai 24<VDC>. Tim xeZ dé:

Ta c0:

l1a sO htru ti am.

a) ;‘—fla s6 hitu ti duong. by X2

Loi giai:

X+
a)

{x+3>0 5 {x+3<0
hoac

:73 I s6 hitu ti duong khi:

X—7>0 Xx—7<0

18
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x+3>0 X>-3
:>x>7(1)
X— 7>0 X>7

x+3<0 X<-3
:x<—3(2)
X— 7<O X<7

Két hop (1) va (2), ta duge: x<-3hodc x>7

Vay khi x <—3hoiic x> 7thi ;‘—f I s6 hitu ti duong.

a) X 1a s6 hiru ti 4m khi:
X_
X-5>0 . Xx-5<0
hoac
Xx—-10<0 x-10>0
Xx-5>0 Xx>5
:>5<x<10@)
X— 10<O x<10
Xx-5<0 Xx<5
=>Xe ¢(2)
X— 10<0 x>10

Kéthop (1) va (2), ta duge: 5<x<10

1a so htru ti am.

Vay khi 5<x <10 thi XS
x—10

Phan 111. BAI TAP TU LUYEN
Dang 1. Nhan biét c4c sb hiru ti va biéu dién sé hiru ti trén truc sé
*Nhén biét

Bai 1<NB>. Cho céc s sau: 23, 1§ . —E,g,z =S. :—1,6;0,35. Hay cho biét s6 nao 1a s6
5749 7’80 -3

hitu ti, s6 nao khdng phai 1a sb hitu ti?

Bai 2<NB>. Cac s6 hitu ti sau 1a Am hay duong?

_l; i’ __2’ -6.
4 11 -5
*Théng hiéu
- Y S PSS .4 .2,
Bai 3<TH>. Tim s6 doi cua céac so: 57’(_9)’T1’_(_5)’_§’0’56 :

\ - 7 A 4 ~ A A Y =R =X A ~ 2 2
Bai 4<TH>. Trong cac phan so sau, nhitng phéan so nao biéu dien so hiru ti — ?

8. 9. -10. 6. 9
20" -12° 25" -15" -15
Bai 5<TH>. Biéu dién cac sd hfru ti sau trén cfmg mot truc so.
1 —14 7
a) —; b) — c) — d) — e) —.
)2 )= )2 ) )

( 1
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*Van dung
Bai 6<VD>. Hay tim nam phan sb bang phan s6 _72

Bai 7<VD>.Tim s6 nguyén x dé cac sb sau la sb hitu ti:

X -3 7
a) — b) — c) —
)11 )x )—3x

Bai 8<VD>. Tim sb nguyén x dé cac sb sau la s6 hitu ti:

a) > by ——2
X—3 5x+10

*Van dung cao

Bai 9<VDC>. Tim tat ca cac sé nguyén x dé cac phan sé sau co gia tri 1a s6 nguyén:
10x -9 b) B=X—1O
2x—-3 X—5

Bai 10<VDC>. Cho s x thoaman x* =5 . Hoi s6 x 6 la sé hitu ti khéng?

a) A=

Dang 2. So sanh hai s hiru ti.

*Nhén biét

Bai 1< NB>. So sanh cac sb hiru ti sau.
1 .1

a) — va —
4 100

b) L va = o) 2vas d) 2,5 va >
-2 3 3 -5 2

Bai 2< NB>. So sénh cac sb hitu ti sau:

a)g vé\Z b)_—4va_—4; C)g va 2
9 9 7 3

Bai 3< NB>. Sap xép céc sd hitu ti sau theo thu ty tang dan.

—6.-2.-12 -8 -17 -25 3

13'137 13 '137 13 " 13 '13

*Thong hiéu

Bai 4<TH>. So sanh cac sb hitu ti sau:

1 . 3 2 . -3 .
a) X==va y=— b) x=—va y=— C)x=—va o0
) x=o vay=> ) x=—vay=- )x=-

Bai 5<TH>. So sanh cac sb hitu ti sau:

2017 . 14 5 T
Q) X=——Vvay=— b) x=——va y=—+—
2018 13 81 999
1 . -110 17 .
C) X=-2=va y=— d) x=— va =0,75
) 5 'Y ) X=o5 Vay

Bai 6<TH>. So sanh cac phan s6 sau:

1234 . 4319 22 . 51 -18 . -23
va b) — va — C) — va —

1235 4320 -67 -152 91 114

a)

(
l20
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*Van dung
Bai 7<VD>. Sip xép cac s hiru ti sau theo thir tu tir bé dén 16n:
14 24 50 -4 25 7 234 5 45

23" 46 '—6'30'5 -235" 46
Bai 8<\VD>. So sanh cac sb hitu ti sau:

47 . 65 -33 . -34 29 . 47
a) —va — b)— va — C) — va —
83 73 37 35 59 93

Bai 9<VD>. So sanh cac sb hitu ti sau:

2456, 465 by 173 5 16
23 32 457 a7

Bai 10<VD>. Trong dip hé, ban An mudn mua mét sé vé dé chuan bi cho nim hoc méi. Ctra
hang c6 2 loai vo: 6 quyén vé Hong Ha c6 gia 65nghin dong va 9 quyén vo Campus ¢6 gia
103 nghin dong. Hoi dé tiét kiém tién ban An nén mua loai v nao?

Bai 11<VD>. Tim cac phan sb:
ST , -2 .o, -1
a) Co mauso la 30, I6n hon 3 va nho hon e
T , -5 . -3
b) Cétirsola —15, I6n hon n va nho hon T
*Van dung cao

Bai 12<VDC>. Tim s6 nguyén a,b sao cho:

a)_—3<i<_—3. b)1—3<%<%2

Bai 13<VDC>. Tim xeZ dé:

b)

—~ 1a s6 hitu ti duong. b) x=5 1a s6 hitu ti am.
x—10 X+7

PAP SO BAI TAP TU LUYEN

Dang 1. Nhan biét c4c sb hiru ti va biéu dién sé hiru ti trén truc sé

*Nhan biét

Bai 1<NB>. Cho cAc sé sau: 25;15,2..12.0.2.53. 4 6.4 35, Hay cho biét s6 nao 1a sb
5 49 7 80 -3

hitu ti, s6 nao khdng phai 1a sb hitu ti?

Loi giai:
Céc sd hitu ti l1a 15;;5;—2;9;_—3;—1,6;0,35
4 9 7 8 =3
23 2

Sb khong phai 1a sé hitu ti 1a S

Bai 2<NB>. Céc s6 hiru ti sau 1a 4m hay duong?

( 1
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_E’ i; __2; -6.
11 -5

Loi giai:

S6 hitu ti duong la: i : 2

11 -5
IS

SO httu ti am la: _Z’_6

*Théng hiéu
N N Py PSR S —4 2
Bai 3<TH>. Tim s6 doi cua cac so: 5?;(—9);T1;—(—5);—§,0,56 :
Loi giai:
S6 doi cuia 5§;(—9);_—4;—(—5);—2;0,56 lAn luot 1a: 52,9~ 25,2 0,56
7 -11 3 7 11 3

\ - 7 A A ~ A A \ = R =X A ~ ? 2
Bai 4<TH>. Trong cac phan so6 sau, nhirng phan s6 nao biéu dien s6 hitu ti —5?

-8 9. 10 6. 9
20" -12° 25" -15" -15
Loi giai:
, 2 =2 , , A X an .
Taco — =< Rt gon cac phén so da cho ta duoc:

8 4 9 -3 -10 2. 6 -2 9 -3

20 5' 12 4' 25 5’15 5’ _15 5
10 6

Vay cac phan s biéu dién sé hiru ti = Ia —_——
-5 25 ' -15°

Bai 5<TH>. Biéu dién céc sb hﬁ:u ti sau trén cfmg mot truc so.

-1 —14 7
a) —; b) — c) — d — e) —.
)5 ) )= ) ) 7
Loi gial
Taco: 5=3.3_3.714_,5.7_,3
- 4 4" 9 9'4 "4
2 ! 0 N ,
14 3 1 3 7
9 -4 4 4 4
*Van dung

Bai 6<VD>. Hay tim nam phén sb bang phan s6 _72

Loi giai:
-4 -6 -8 -10 -12

Nam phan sb bang phan sb 2 = ===
7 14 21 28 35 42

[ 2 )
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Bai 7<VD>. Tim sb nguyén x dé céc sb sau la sb hitu ti:
X -3 7
a) — b) — C) —
) 11 ) X ) —3X
Loi giai:
a) Dé 1—"1 la 56 hitu ti thi xeZ.

b)Pé = lasé hitutithi xcZ va x 0. Suy ra x 1a s6 nguyén khac 0.
X

A 7 N A ~ 9 N \ \ A A 7
c) bé i la so hiru ti thi -3xeZ va —3x=0. Suy ra x la so nguyén khéc 0.
—oX

Bai 8 <VD>. Tim sd nguyén x dé céc s sau la sé hitu ti:

a) > by ——2
X—3 5x+10

Loi giai:
a) bé % la s6 hitu ti thi x—3eZ va x—3#0= x 3.
Vay khi x 12 s& nguyén khac 3thi Xis la s6 hitu ti

13 sb hitu ti thi 5x+10e 7 VA 5x+10%0=> X = 2.

b) bé
5x+10

Vay khi x 1a s6 nguyén khac —2thi 1a s hitu ti.

5x+10
*Van dung cao

Bai 9<VDC>. Tim tit ca cac s6 nguyén x dé cac phan sb sau co gia tri 1a s6 nguyén:

a) A= 10x -9 b) B = x-10
2X—3 X-5
Loi giai:
) A=10x—9 _ 5, 6
2X-3 2X — 3
AceZ = eZ = 2x—3e U(6)
2X—3

= 2x—-3e{-6;-3;-2;-1;1;2;3;6} = xe{0;1;2,3}, (xeZ)

x—150 =1- > c Lam tuong tu cdu a ta dugc x €{4,6;0;10}.
X— X—

b) B =
Bai 10<VDC>. Cho s x thoaman x* =5 . Hoi s6 x ¢0 la s6 hitu ti khéng?
Loi gidi:

x khong thé 1a sé hitu ti.
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Dang 2 . So sanh hai s hitu ti.
*Nhan biét
Bai 1< NB>. So sanh cac sb hiru ti sau.

-1 .1
a) — va —
4 100 -2 3 3 -5

1 -2 . -3

Loi giai:

-1 .1
a) — va —
4 100

Ta co: _—3=§>_—2
-5 5 3

-2 -3
Viy —<—
ay 3“5

d) —2,5 va >
-2

Ta co: —2,5=_75=i

Vay -2,5= i

Bai 2< NB>. So sanh cac sb hitu ti sau:

2 7 -4 4 3 .12
a)— va — b) — va —; C)— va —.
9 9 7 3 5 20

Loi giai:

a) TacO 2<7nén E<Z-
9 9

b)iva_— C) — va — d)—2,5vz}1—2

b) Taco 2<% nan =222,
7 3 7 3
c)Tacogzﬁ—§
20 54 5
3 12
Vay O ==%
'y5 20
( 1
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Bai 3< NB>. Sip xép céc sé hitu ti sau theo thu ty ting dan.

-6.-2 -12 -8 -17 25 -3
13'137 13 13713 ' 13 '13

Loi giai:
-25 -17 -12 -8 -6 -3 -2
< < <

Taco: el —<—<—=
13 13 13 13 13 13

Céc s6 dugc sip xép theo thir tu ting dan 1a:

~25 -17 12 -8 -6 -3 -2

13 " 13 ' 13 '13'13°13713
*Thong hiéu

Bai 4<TH>. So sanh cac sb hitu ti sau:

1 . 3 2
a) xX==va y=— b) x=—"va y=—
) x=2 vay=> ) x=—vay=-

Loi giai:
1 2 . 3 2 3 .

Q) x===—va y=—.Taco: —<— nén x<y
2 4 4 4 4

b) x:i:__zz__mva =__3=__15_Tacc’)_
-5 5 35 7 35

C) x<0

Bai 5<TH>. So sanh cac sd hitu ti sau:

2017 14
) X=——Vvay=—
2018 13

1 . -110
C) X=—2=va y=——
) 5 Y 50
Loi giai:
2017
a) X=—-<
2018

45 5. 777 -777:111

81 9’7 099 999:111

1 -11 -110 o
C) x=-2= =——=y nén
5 50

5
3 15 17 .
d) y=0,75=—="<=— nén
)Y 4" 20 20 7Y

1<E—y nén x <
13 Y

b) x il

9

X=Yy

Bai 6<TH>. So sanh céc phan s6 sau:

1234 . 4319
a) ——va ——
1235 4320

o1

b) 22 va
-152

-67

Loi giai:

—

C)X:_—3 va 0
5

14 >-15 va 35 > 0 nén _3—1;

77
—999

45
b) x=——va y=
) o1 y

17 .
d) x=== va y=0,75
) 5 VY

— néntacd x>y

-18
C) —
) 91

. =23
va —
114

25

>_—15 hay x >
35 Y
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1234 . 4319
a) —va ——

1235 4320
1234, _ -1 4319  _ -
1235 1235 ' 4320 4320
C61235<4320 = = < 1 1234 | 4319 4

1235 4320 1235 4320
.. 1234 < 4319
1235 4320

b) Z2va L

-67 -152
22 22 22 -1 51 51 51 . 22 51
- == > == — > —— = — Vay_>_
-67 67 66 3 153 152 -152 -67 -152

-18 . -23
C) — va —

91 114
-18 _-18 -1 -23 _ -23 .. -18  -23
— > " =——=">_"" \Viy —>—
91 90 5 115 114 91 114
*Van dung

Bai 7<VD>. Sip xép cac s6 hitu ti sau theo thir tu tir bé dén lon:

Loi giai:

14 24 50 4257 234 ,45
8" 2346 6305 -235 46
Céc s6 hitu ti duong: 0, 2 2 T\ A_4 5_25 4
8 6305 -6 6 6 30
theo thir tu tir bé dén lon ta dugc:
-4 25 7 14
—<—<l<—<—
-6 30 5 8
Céc s6 hitu ti am: —%,_—So,ﬁ,—zﬁ- Vi 2P 70 _
23 46 -235 46 46 46
2345>—1 nén sap xép theo thir tu tir bé dén 16n ta duoc:
45 50 24 234
22— <——<——<-1l<——
46 46 23 -235

Vay: —2£<_—50<
46 46

24

Bai 8<VD>. So sanh cac sb hitu ti sau:

47 . 65 -33

a) —va — b)— va —
83 73 37

Loi giai

34
35

—

234 4 25 7 14
<< — < — < =<
23 -235 6 30 5 8

26

s 2707 hen sap Xép
8 45
25 24
——<——<-1va
23 23
29 . 47
C) — va —
59 93
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. AT 47 65
a)Tacd: —<—<—
83 73 73

vay 2.2
83 73

.33 34 34 -33 -3 -34
b)Tact: —<—<—= > >
37 37 35 37 371 35

vay =33, =3
37 35

.29 29+1 30 1 47 47 1
c) Taco: —< === —>_—==
59 59+1 60 2 93 94 2

Bai 9<VD>. So sanh cac sd hitu ti sau:

456 . 465 173 . -16
a)— va — b) -=— va —
23 32 457 47
Loi giai:
. 456 .~ 456 456+9 465
a) TacO — >1 nén > =
23 23 23+9 32
b)Ta co - % <1 nen 73 _-173+13 160 _-16

457  457+13 470 47

Bai 10<VD>. Trong dip hé, ban An mudn mua mét sé va dé chuan bi cho nim hoc méi. Ctra
hang c6 2 loai vo: 6 quyén vé Hong Ha c6 gia 65 nghin dong va 9 quyén vé Campus c6 gia
103 nghin dong. Hoi dé tiét kiém tién ban An nén mua loai v nao?

Loi giai:

Gia tién mdi quyén vo Hong Ha 1a: % (nghin dong).

Gi4 tién mdi quyén v Campus 1a: % (nghin ddng).

Quy dong mau sb hai phan sb ta cé:
65_105. 103 206
6 18 9 18
. 195 206 . 65 103
Vi —<— nén —<—.
18 18 6
Vay dé tiét kiém tién ban An nén mua vo Hong Ha.

Bai 11<VD>. Tim cac phan sb:

X s , -2 . , -1
a) Co mau so la 30, I6n hon ?2 va nho hon e

b) C6 tir s6 13 15, 16n hon %5 va nhé hon ‘73 |
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Loi giai:

-2 -12 -1 -5 ., -12 -5 -11 -10 -9 -8 -7 -6
) —=——; —=—.Viy — <X<—>XE{———— i —i———

5 30 6 30 30 30 30 30 30 30 30 30
b)—_5:—_15;—_3:—_15lvay—_15<x<—_15:>)(:—_15

6 18 4 20 18 20 19

*Van dung cao
Bai 12<VDC>. Tim s6 nguyén a,b sao cho:

-3 a -3 -8 12 2
Q) —<—<—. b) —<—<—
8 10 5 19 b 5

Loi giai:
-3_a_-3 -15 4a_-24
>—>

a) Tach: —>—>—o—>—>—,
8 10 5 40 40 40

:>—15>4a>—24:>—%>a>—6

Ma aeZ , suy ra: ac{-4;-5}

., -8 12 -2 2 12 8 24 24 24
b) Tacd: —<—<—=—-<—<—>—<—<—
19 b 5 5 b 19 60 -2b 57

:>57<—2b<60:>—30<b<—5—27

Ma beZ, suy ra be{-29}

Bai 13<VDC>. Tim xeZ dé:

a) X

A1 X=3 '\ £ .
1a s6 hiru ti duong. b) —— 1a s0 hitu ti am.
X+7
Loi giai:

a) X-5

X=5>0 s X—5<0
hoac
{x—10>0 {x—10<0

1a s6 hiru ti duong khi:

X-5>0 X>5
* = :>x>10(1)
Xx-10>0 X >10

X—-5<0 x<5
* = :>x<5(2)
x—-10<0 x<10

Két hop (1) va (2), ta duoc: x<5hodc x>10

X-5
x—-10

Vay khi x <5hodc x>10thi 1a s6 hitu ti duong.
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b) =2 1 56 hitu i am khi:
X+7

X—=5>0 . X—5<0
hoac
{x+7<0 {x+7>0

Xx-5>0 X>5
* = = xe (1)
X+7<0

Xx-5<0 x<5b

*{ :>{ :>—7<x<5(2)
X+7>0 X>—7

Két hop (1) va (2), tadugc: -7 <x<5

X-5
X+7

Vay khi -7 <x <5 thi 1a s6 hitu ti am.

PHIEU BAI TAP
( Noi dung la toan b bai tdp da co trén )
Dang 1. Nhan biét c4c s6 hiru ti va biéu dién sé hiru ti trén truc sé
*Nhén biét

Bai 1<NB>. Cho c4c sb sau: E; 33;_—2;—5;9&;_—8;2,5;0,625. Hay cho biét s6 nao 1 sb hitu
4 5 7 17 3 0 -8

ti, s6 nao khong phai la sé hitu ti?

Bai 2<NB>. S6 nguyén ...—2;-1;0;1;2;... ¢6 la sb hitu ti khong? Vi sao?

Bai 3<NB>. Dién ki hi¢u (;¢) thich hop vao 6 trong:

65 ]z 65[]0Q 24 Mo o] 35N
7

Bai 4<NB>. Dién ki hiéu (; ¢) thich hop vao 0 trong:

5[]N 5[]z 5[]Q %DZ e

Bai 5 <NB>. bién cé4c ki hiéu N,Q,Z vao 6 tréng cho ding (dién tit ca cac kha ning cé thé):

a) 1le.... b) —26¢.. Q) e d)-Sc..
5 4
*Thong hiéu
Bai 6<TH>. Céc s hiru ti sau 13 4m hay dwong?
5) 4 -3 -14 5
a) ——; b) —; c) —; d) —; e) —.
) 7 ) -9 ) -8 ) 9 ) -8
Bai 7<TH>. Céc s hiru ti sau 13 4m hay dwong?
-3 2 0
a) ——; b) —; Cc) 4; d) —;
) -2 ) S ) )
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Bai 8<TH>. Tim sb ddi cua cac sb: 1—1,—4,_—7,0,—5,1,1 .
2 6 7 3 2

Bai 9<TH>. Tim sb déi cua cic 36:3%;(—5);—;—(—8).
Bai 10<TH>. Day s6 nao duéi day cung biéu dién mot s hitu ti
-3 6 -5 -10 2 7 -14

a)-0,3;—;— b) 5;—;— C) —i—i— d) g;
1020 -1 2 13’13’ 26 12" -

| &
~lw

e}

Bai 11<TH>. Trong c4c phan s6 sau, nhitng phan sé nao biéu dién sb hiu ti —% , tir d6 rit ra
dang téng quat cta cac phan sé bang phan sb —%.

-10 15 -20 -19 25 12

8 ' 12'-16' 16 '—20'15

Bai 12<TH>.

a) Tim 3 phan sb bang c4c phan sb ;—i

b) Tim 3 phan sb bang cac phan sb %

Bai 13<TH>. Viét dang chung cua cac sb hitu ti bang:

2) -123123 b) 434343
164164 868686

Bai 14<TH>. bién sd thich hop vao chd trong:

-1

- - - - - \
—

W— ¢

*Van dung

N 2oox g, 5 4.3 . J4
Bai 15<VD>. Biéu dién so hiru ti Vi trén truc so.
Bai 16<VD>. Tim s6 nguyén x dé cac sb sau la s hitu ti:

Q2 D) > 0) >

Bai 17 <VD>. Tim s nguyén x dé cac sb sau la so hitu ti:

-2
2x—4

a) Xi_l b)

Bai 18 <VD>. Tim s6 nguyén x dé sb hiru ti A=i071 la s6 nguyen.
X+
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20m+11

Bai 19 <VD>. Cho s hitu ti x = . Vi gid tri nao caa m thi:

a) x lasé duong. b) x 1asb am.

(6]

a -

Bai 20<VD>. Cho s6 hitu ti: x = . Véi gia tri nao cua a thi:

N ‘

a) x lasé duong
b) x 1a sé am

c) x khong la s duong va ciing khong 1a s am.

Bai 21 <VD>. Cho x :%(beZ). Vi gia tri ndo caa b thi:

a) x 1asd hitu ti
b) x=-1

Bai 22<VD>. Cho s6 hitu ti x = % acZ .Véigiatrinao cua a thi xla sb nguyén?
*Van dung cao

Bai 23<VDC>. Cho sé hituti: x = 2> a =0 . Vi gia tri nguyén nao caa a thi x lasé
a

nguyén?

Bai 24<VDC>. Tim tit ca cac s6 nguyén x dé s6 hitu ti A= x_+; (x #2)co gia tri 1a s6
X_

nguyén.

2x-1

X+5

Bai 25<VDC>. Tim tat ca cac s6 nguyén x dé so hitu ti B = (x # —5)co gia tri la so

nguyén.
Bai 26<VDC>. Tim s nguyén x désé hiruti D :XZ—_3 la s6 nguyén
X

Bai 27<VDC>. Chosb x thoaman x*=2 . Hoi s xc6 la sé hitu ti khong?

Dang 2. So sanh céc so hiru ti

*Nhan biét

Bai 1< NB>. So sanh cac s6 hitu ti sau.

a)§v<":1§ b)_—zva_—3 c)ivai d)_—3v:}1_—3
7 7 5 5 -9 -9 -8 8

Bai 2< NB>. So sanh céc s6 hiru ti sau:

a)E vé\§ b)_—BVa_—B; C)— va —.
4 4 5 4 21 27

Bai 3< NB>. Sip xép céc sé hitu ti sau theo thu ty giam dan.

( 1
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-12 -3 -16 -1 -11 -14 -19
17 1717 '17° 17 17 T 17

Bai 4< NB>. Sap xép céc sd hitu ti sau theo thu ty ting dan.
5 5 55555

9'7'2'4'8"3"11

Bai 5< NB>. So sanh cac s6 hitu ti sau mot cach nhanh nht;

-146 . 1 21 13 2019 . 2020

a)—— va —; b) — va —; C) va .

43 89 23 12 2019 2019
*Théng hiéu

Bai 6< TH>. So sanh cac sd hitu ti sau mot cach nhanh nht:

a)x=-0,125 va y=i b) x=0,75 va y=§ C) x:_—17vé1 y:ﬂ
8 4 23 232323

Bai 7< TH>. So sanh cac sd hitu ti sau mot cach nhanh nhat:

3131, 31 2021 . 2022 2019 . 2020
Q) —— va — b) — va —; C) va
1313 13 2021 2021 2018 2019

Bai 8< TH>. So sanh cac sd hitu ti sau mot cach nhanh nhat:

2018 . 2019 —-1234 . —4321
va va

a)-16va — b) )
4 2019 2020 1244 4331
Bai 9< TH>. So sanh cac sd hitu ti sau mot cach nhanh nhit:
-11 . 25 -31 . 313131 3246 . -45984
a)— va — b) — va C) va
33 —76 -32 323232 -3247 45983

Bai 10< TH>. Quy d6ng roi sap xép cé4c so hitu ti sau theo thi ty tir bé dén lon:

124412

*Van dung

Bai 11<VD>. Sap xép céc sb hitu ti sau theo thu ty tir 16n dén bé:
-10 5 _-19 2 17 1

'8 '12° '19 '—10'15""

Bai 12<VD>. Lép 7B co g s6 hoc sinh thich hoc toan, % s6 hoc sinh thich hoc vin, % )

hoc sinh thich hoc anh. Méon hoc nao dugc nhiéu ban hoc sinh 16p 7B yéu thich nhat?

Bai 13<VD>. Ludi ndo sim nhat?

32
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D E

a) P61 v&1 moi ludi 6 vudng & hinh trén, hdy 1ap mét phan s6 co tir 1a s6 6 sam, mau la tong so

0 sam va trang.

b) Sap x€p cac phan so nay theo thlr ty ting dan va cho biét ludi ndo sam nhat (cé ti s6 6 sam

s0 voi tong s 0 1a 16n nhat).

Bai 14<VD>. Nhiét d6 ctia Matxcova cac thang trong nim 2020 duoc thdng ké nhu sau:

Thang 1 2 3 4| 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12

Nhiét

do@dd | 375 | —76 | 12 |0 |75 863|192 | 175 | 11,3 | 145 | 15 | 12,5
C)

Hay sap xép nhiét do cua céc thang theo thi ty tir 16n dén bé.

Bai 15<VD>. Hay viét bon so hitu ti xen gitra 1 %1

Bai 16<VD>. Viét 3s6 hitu ti c6 mau khac nhau Ién hon 51 nhung nho hon % ?
Bai 17<VD>. Tim phan s6 c¢:

a) MAau sé bang 5, 16n hon _75 va nho hon _72

b) Tir 6 bing 8, 16n hon g va nhé hon g

Bai 18 <VD>. Tim phan s6 g(XEZ) sao cho: §<;<X—+1

9
*Van dung cao
Bai 19 <VDC>. Cho a€Z,beN ,neN".

e ~ p .z a L at+n
a) Néu a<b, hdy so sanh hai s6 — va ——
b b+n

b) Néu a>b), hay so sanh hai s6 2 va 2"
b b+n

BAi 20 <VDC>. Cho x,y €Z,y >0, hy so sanh hai s6 hitu ti: = va *+2018
y y+2018
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Bai 21 <vDC>.

a) Ching té ring néu x,y duongva &> gy M, MF0 N
Xy X X+y y

b) Ap dung két qua cau a.Viét ba sb hitu ti khac tr s6 va mau s6 sao cho ching 16n hon %1 va

nho hon _—1
6
Bai 22 <VDC>. Chang té ring néu x,y,zeZ,z>0va > >~ thi % >_X2Jr y.y
z z z z z

Bai 23 <VDC>. Cho hai s hiwuti ™ va 2 véi n,q>0.

n o q
, s Y NI A < n p
Chuang t6 rang: Néu mg<np thi —<—-
n q
Bai 24<VDC>. Tim xeZ dé:
2) X—*i’ I sé hitu i duong. b) 2=> 14 s hitu i om.

Phan 111. BAI TAP TU LUYEN
Dang 1. Nhan biét cac sé hiru ti va biéu dién sé hiru ti trén truc sé
*Nhén biét

Bai 1<NB>. Cho céc sb sau: % 1§ —5,—2,9,2 3. :—1,6;0,35. Hay cho biét s6 nao 1a s6
hitu ti, s6 nao khdng phai 1a sb hitu ti?

Bai 2<NB>. Cac sd hitu ti sau 1a Am hay duong?

4 11 )
*Thong hiéu
N N A A= o A A. 3 . _4 . . 2
Bai 3<TH>. Tim s6 doi cua cac so: 57’(_9)’T1’_(_5)’_§’0’56 :

\ - 7 A 4 ~ A A Y =R =X A ~ 2 2
Bai 4<TH>. Trong cac phan so sau, nhitng phan s6 nao biéu dien so hiru ti —5?

8 9 -10 6 9

20’ -12° 25 -15° -15

Bai 5<TH>. Biéu dién céc sd hﬁfu ti sau trén cung mot truc $0.
-1 3 -14
a) —; b) — c) —; d —; e
)5 ) )= ) )

IS N

*Van dung
Bai 6<VD>. Hay tim nam phan sb bang phan s6 _72

Bai 7<VD>.Tim s6 nguyén x dé cac s6 sau la sb hitu ti:

( 1
| 34 )



X -3 7
s by —=2 _
2) 11 ) X 2 -3X

Bai 8<VD>. Tim sb nguyén x dé cac sb sau la sb hitu ti:

-4
5x+10

5
a) —— b
) = )
*Van dung cao

Bai 9<VDC>. Tim tit ca cac sb nguyén x dé cac phan sé sau co gia tri 1a sé nguyén:
10x-9 b) B:X—10
2x -3 X—5

Bai 10<VDC>. Cho s x thoaman x* =5 . Hoi s6 x ¢6 la sé hitu ti khéng?

a) A=

Dang 2. So sanh hai s hiru ti.
*Nhan biét
Bai 1< NB>. So sanh céc sb hitu ti sau.

-1 1 1 1 -2 . -3

a) — va — b) — va — C) — va — d) —2,5 va —

4 100 -2 3 3 -5
Bai 2< NB>. So sanh céc sé hiru ti sau:
a)g vé\Z b)_—4va_—4; C)g va E
9 9 7 3 5 20
Bai 3< NB>. Sap xép céc sd hitu ti sau theo tht ty tang dan.

-6.-2 -12 -8 -17 25 -3
13'137 13 137 13 ' 13 '13

*Thong hiéu
Bai 4<TH>. So sanh cac sb hitu ti sau:

1 . 3 2 -3 -3 .
a) X==va y=— b) x=—va y=— C)x=—va o
) x=Jvay=o ) x=—vay=— )x=-

Bai 5<TH>. So sanh cac sd hitu ti sau:

2017 . 14 45 | 777
Q) X=——Vvay=— b) x=——va y=——
2018 13 81 -999
1 . -110 17 .
C) x=-2=va y=—— d) x==— va y=0,75
) 5 Y75 ) X=5g V&Y

Bai 6<TH>. So sanh céc phan s6 sau:

1234 . 4319 22 . 51 -18 . -23
a) va b) — va — c) — va —

1235 4320 -67 -152 91 114
*Van dung

Bai 7<VD>. Sip xép cac s6 hiru ti sau theo thir tu tir bé dén lon:

14 24 50 4 25 7 234 245

23" 46 '—6'30'5'-235" 46
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Bai 8<\VD>. So sanh cac sb hitu ti sau:

47 . 65 -33 ., -34
a) —va — b)— va —

83 73 37 35
Bai 9<VD>. So sanh cac sd hitu ti sau:

456 . 465 173 . =16
a) 220y 450 b) —173 ya =0

23 32 457 47

29 . 47
C) — va —
59 93

Bai 10<VD>. Trong dip hé, ban An mudn mua mét sé vé dé chuan bi cho nim hoc méi. Ctra

hang c6 2 loai vé: 6 quyén vé Hong Ha c6 gia 65 nghi

n ddng va 9 quyén vé Campus co gia

103 nghin dong. Hoi dé tiét kiém tién ban An nén mua loai v nao?

Bai 11<VD>. Tim cac phan sb:
, X Lo , -2 , -1
a) Co mauso la 30, I6n hon 3 va nho hon e

b) C6 tirsé 14 —15, 16n hon %5 va nhé hon ‘73 .

*Van dung cao
Bai 12<VDC>. Tim sé nguyén a,b sao cho:

-3 a -3 -8 12

-2

Q) —<—<—. b) —<—<—

8 10 5 19 b
Bai 13<VDC>. Tim xeZ dé:
X-=5

1a s6 hiru ti duong.

c)

36

5

X—5 A 1o 27 A
b) —— 1a s0 hitu ti am.
X+7
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